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Πρόλογος

Στην παρούσα εργασία µελετώνται τα µορφοδυναµικά, ιζηµατολογικά και γεωλογικά 
χαρακτηριστικα  του  παράκτιου  χώρου  του  κόλπου  του  Μαραθώνα.  Με  βάση 
συγκεκριµένη  µεθοδολογία,  περιγράφεται  το  υδροδυναµικό  καθεστώς  (ύπαρξη 
θαλασσίων  ρευµάτων,  ανεµογενή  θαλάσσια  κύµατα  κ.λπ.)  που  επικρατεί  στην 
ευρύτερη θαλάσσια περιοχή,µε υπολογισµούς που βασίζονται στη χρήση εµπειρικών 
και  ηµιεµπειρικών  µοντέλων,  υπολογίζεται  η  παράκτια  δυνητική  στερεοµεταφορά, 
µελετάται  η  παράκτια  γεωµορφολογία  µε  χαρτογράφηση,  µέτρηση  κλίσεων 
επιφανειών  και  συγκριτική  µελέτη  αεροφωτογραφιών  διαφόρων  ετών  λήψης,  ενώ 
πραγµατοποιείται  και  µια  διαχειριστική  και  επιχειρησιακή  ανάλυση  των 
ανθρωπογενών περιβαλλοντικών πιέσεων και επιδράσεων.

Το  κυριότερο  µοντέλο  πρόγνωσης  του  υδροδυναµικού  καθεστώτος  που 
χρησιµοποιείται  είναι  η  γνωστή  Μέθοδος  JONSWAP.  Με  τη  µέθοδο  αυτή,  µε 
δεδοµένα το µήκος αναπτύγµατος  F και τη ρυθµισµένη ταχύτητα του ανέµου  AU , 

υπολογίζουµε το σηµαντικό ύψος του ανεµογενούς κυµατισµού sH  στα βαθειά νερά. 
Το φάσµα  JONSWAP είναι σήµερα το πιο διαδεδοµένο και χρησιµοποιούµενο. Ο 
υπολογισµός  των  βασικών  και  κρίσιµων  χαρακτηριστικών  των  κυµάτων  από  τα 
βαθειά µέχρι  τη  ζώνη  θραύσης  των κυµατισµών  παραγµατοποιήθηκε  µε τη  χρήση 
του  προγράµµατος  CEDAS.  Η  παράκτια  δυνητική  στερεοµεταφορά  ( LQ ) 
υπολογίστηκε  µε  βάση  τη  γνωστή  εξίσωση  του  Komar  (1998).  Το  µήκος 
αναπτύγµατος  F υπολογίστηκε  µε  βάση  τους  χάρτες  της  Γεωγραφικής  Υπηρεσίας 
Στρατού, ενώ τα ανεµολογικά δεδοµένα (ταχύτητα και συχνότητα ανέµου) λήφθηκαν 
από την Εθνική Μετεωρολογική Υπηρεσία (Ε.Μ.Υ.).

Η  παράκτια  γεωµορφολογική  µελέτη  έγινε  µε  χαρτογράφηση  και  µέτρηση 
των κλίσεων της χερσαίας και υποθαλάσσιας παραλιακής ζώνης (beach zone) µε τη 
χρήση  τοπογραφικών  χαρτών  (1:50000)  και  διαγραµµάτων  (1:5000)  και  µε  τη 
συσχέτιση  αεροφωτογραφιών  της  ΓΥΣ.  Στις  σειρές  αεροφωτογραφιών  της  Γ.Υ.Σ., 
των  διαφορετικών  ετών  λήψης  (1945,  1960,  1987-1988  και  2002) 
πραγµατοποιήθηκαν  συγκριτικές  παρατηρήσεις.  Για  την  πραγµατοποίηση  της 
συγκριτικής  παρουσίασης  των  αποτελεσµάτων  σχεδιάστηκε  και  υλοποιήθηκε  σε 
περιβάλλον  Συστήµατος  Γεωγραφικών  Πληροφοριών  (Σ.Γ.Π.)  χρησιµοποιώντας 
ArcView (έκδοση 3.2) και ArcGIS (έκδοση 8). Η µελέτη της περιοχής περιλαµβάνει 
την  απεικόνιση  των  κυριότερων  χρήσεων  γης,  τις  ανθρωπογενείς  επεµβάσεις,  τη 
µελέτη των φυσικών διεργασιών που λαµβάνουν δράση στην περιοχή, καθώς και τον 
τρόπο που αυτές συµβάλλουν στις γεωµορφολογικές µεταβολές της παράκτιας ζώνης 
µε στόχο τη διαπίστωση διαβρωτικών παραγόντων.
Παράλληλα, παρουσιάζονται οι ανθρωπογενείς περιβαλλοντικές πιέσεις (κατάσταση 
µετά  τους  Ολυµπιακούς  Αγώνες,  το  Ολυµπιακό  Κέντρο  Κωπηλασίας  και  Κανό  – 
Καγιάκ,  δηµιουργία  του  Εθνικού  Πάρκου)  σε  µια  περιοχή  µε  ιδιαίτερη 
περιβαλλοντική αξία.

Αν και µπορεί να φαίνεται τυπική  και άνευ  ουσίας διαδικασία  η συγγραφή 
ευχαριστιών, εντούτοις στην προκειµένη περίπτωση είναι πέρα για πέρα ουσιαστικές, 
απόλυτα  ειλικρινείς  και  προέρχονται  από  βάθους  της  καρδιάς  µου.  Θα  ήθελα  να 
ευχαριστήσω  θερµά  κατ’  αρχάς  τον  επιβλέπων  καθηγητή  της  παρούσης  εργασίας, 
Αναπλ. Καθηγητή κ. Νικ. Κονισπολιάτη, όχι µόνο για την αµέριστη συµπαράσταση 
και υποστήριξη για την εκπόνηση της διπλωµατικής αυτής εργασίας, αλλά και για την 



εποικοδοµητική συνεργασία που είχαµε κατά την διάρκεια των µεταπτυχιακών µου 
σπουδών. Επίσης, δεν θα ήθελα να παραλείψω κανένα ακόµη καθηγητή της Σχολής 
Ναυπηγών και Μηχανολόγων Μηχανικών του Ε.Μ.Π., που έµµεσα ή άµεσα, µε τις 
πολύτιµες  συµβουλές  τους,  βοήθησαν  στην  εκπλήρωση  αυτής  της  προσπάθειας. 
Τέλος, δε µπορώ να µην εκφράσω την ευγνωµοσύνη µου στην οικογένειά µου, στους 
γονείς µου και στα αδέρφια µου, για την συµπαράστασή τους στο πρόσωπό µου σε 
όλα τα δύσκολα χρόνια των σπουδών µου.
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